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자료구조론

2007년 시행 행정고등고시(기술직) 제2차시험

응시번호 : 성명 :

제 1 문. 신도시의 도시설계를 계획 중에 있다. 아래 그래프는 도시의 도로망을 나타낸

것으로, 정점은 도시의 주요 지점을 나타내고 간선은 도로를 나타낸다. 간선의

가중치는 도로의 길이를 의미한다. 다음 물음에 답하시오. (총 40점)
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1) 시청은 도시의 어느 곳에서도 빠르게 찾아올 수 있는 지점에 위치해야 한다.

그래서 시청에서 도시의 가장 먼 지점까지의 거리가 가장 짧은 지점에 시청을

세우는 것이 좋다. 이 조건을 만족하는 시청의 위치에 해당하는 지점(정점)을

구하고, 여기에 사용된 알고리즘을 우리말로 구조적으로 명확하게 기술하시오.

(15점)

2) 우체국에서 도시의 모든 지점까지의 거리의 합이 가장 작은 위치에 우체국을

세우는 것이 좋다. 이 조건을 만족하는 우체국의 위치에 해당하는 지점(정점)을

구하시오. (10점)

3) 정점 2의 위치에는 이 도시의 상수도사업소가 있다. 여기서 생산된 수도물을

모든 지점에 공급하기 위해 도로 밑에 상수도관을 설치하려고 한다. 상수도관을

설치하는 비용은 도로의 길이에 비례한다. 가장 작은 비용으로 도시의 모든

지점에 수도물을 공급하기 위해서 선택되는 도로의 총 길이를 구하고, 여기에

사용된 알고리즘을 우리말로 구조적으로 명확하게 기술하시오. (15점)

제 2 문. 데이터 리스트의 키 값이 D=(27, 14, 32, 11, 72, 17, 55, 20, 47, 21)과 같이

주어질 때 다음 물음에 답하시오. (총 20점)

1) 리스트 D에 대한 기수 정렬(radix sort)을 하려고 한다. 기수 r로 10을 사용하며

최소유효숫자우선(least significant digit first) 방법을 사용할 때, 정렬의

각 단계(패스)별 결과 리스트를 보이시오. (5점)

2) 리스트 D를 다음과 같은 히프(heap)로 구성하는 과정을 보이고, 이를 구성

하는데 걸리는 시간 복잡도를 유도하시오. (15점)
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제 3 문. 다음과 같이 정의된 원소들로 이루어진 리스트를 순환 합병 정렬(recursive

merge sort)하려고 한다. 다음 물음에 답하시오. (총 25점)

typedef struct {

int key;

int next;

} element;

1) 두 개의 정렬된 리스트를 합병하여 하나의 정렬된 리스트를 만드는 merge

(element list[], int first, int second)라는 함수가 주어졌다고 하자. 이 함수의

시간 복잡도는 자료의 총 수가 N일 때 O(N)이다. 이 함수를 이용하여 합병

정렬을 수행하는 다음의 mergesort 함수를 완성하시오. (8점)

int mergesort(element list[], int lower, int upper)

{

int middle;

if (lower >= upper) return lower;

else {

}

}

2) 다음의 순서로 저장된 리스트를 순환 합병 정렬하는 과정을 보이시오. (7점)

6, 2, 1, 3, 8, 4, 7, 5

3) N개의 자료를 위 1)의 순환 합병 정렬 알고리즘으로 정렬할 때 시간 복잡도를

유도하시오. (10점)

제 4 문. 하나의 디스크 드라이브에 저장된 데이터에 관해 차수 m인 B-트리를 사용하는

경우, 다음 물음에 답하시오. (총 15점)

1) 다음 그림과 같은 m=3인 B-트리에 47을 삽입한 결과를 나타내시오. (5점)
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2) m이 아주 작으면 트리의 성능이 나빠질 수 있다. m이 아주 작은 경우에

왜 탐색 시간이 증가하게 되는지 기술하시오. (5점)

3) m이 너무 크면 트리의 성능이 나빠질 수 있다. m이 너무 큰 경우에 왜 탐색

시간이 증가하게 되는지 기술하시오. (5점)
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